

探路

春运今天结束，一些线路火车票仍紧张

本报济南2月23日讯(记者 宋磊) 伴随着近来各大高校相继开学,2014年春运迎来最后的学生客流高峰。24日是春运的最后一天,虽然春运要结束了,但当天济南开往国内多个城市的火车票仍十分紧张。

从元宵节以后,铁路部门就将迎来一股新的客流返程高峰,客流主要以

务工流和学生流为主。记者从济南火车站和济南西站了解到,随着各地高校的开学,近几日,济南开往长沙、重庆、成都、烟台、日照、威海等城市的火车票相对紧张。

23日下午,记者登录12306网站发现,春运最后一天的24日,济南开往长沙的两趟普通列车卧铺车票和硬座票均已售罄,仅剩少

量无座票;济南开往重庆的K15次列车已经是连无座票都一票难求。而24日济南开往省内烟台、威海地区的普通列车,卧铺票和硬座票都已经相对比较紧张,有不少车次也已经出现售罄的情况。

铁路部门提醒广大旅客尤其是学生旅客,出行前一定要提前到车站或代售点取好网购的车

票,尽量避免在售票高峰时段或出行当日购买或取火车票。在自助购取票机上办理购取学生票业务时,应确认学生火车票优惠卡内已经写入学生姓名、二代身份证号码、乘车区间、入学时间等相关内容,并确保学生优惠卡内信息与12306网站注册信息一致,如需在车站人工窗口取票请预留

足够时间,以免耽误行程。

不过与相对紧张的济南至重庆、成都方向的火车票相比,24日济南飞往重庆、成都等地的不少航班都推出了4-5折的机票。未来一段时间将进入旅游淡季,各大售票网站将推出不少淡季特价机票,有出游计划的旅客可趁机享用一下“特价大餐”。

我干活超八小时了，算加班吗

招聘会上许多应聘者很困惑，人社部门详细做解答

目前春风行动招聘会正在全省各地如火如荼进行,而有关加班费问题成许多应聘者集中反映的问题。“一年到头每个工作日都要干12个小时,这算不算加班?”在济南章丘的一场招聘会上,市民李先生说。济南人社部门有关负责人对此称,员工首先应弄明白自己的活属于哪种工时制,然后再作出具体分析。

本报记者 尹明亮
实习生 李泳萱

有部分员工属于非标准工作制

“每个工作日都要上12个小时的班,不知是不是该向单位讨要加班费呢?”近日,在济南章丘市一场春风行动招聘会上,市民李先生有些困惑。嫌工作时间太长,春节前他从这家企业辞了职,而在招聘会上,他相中的好几个厂子多数也存在每天要工作12个小时的情况。“都是计件工资,虽说干得多也挣得多,但工作强度太大了,不给加班费合适吗?”

对于李先生的疑惑,济南市人社局相关负责人表示,讨要加班费首先得看所在单位实行的是哪种工时制。目前我国实行的工时制以标准工作制(通常所说的8小时工作制)为主,另外还有综合计算工时工作制和不定时工作制。

根据有关规定,实行综合计算工时工作制情况,主要是交通、邮电、渔业等需连续作业的职工,以及地质、建筑、旅游等受自然条件限制的部分职工等等。而可以实行不定时工作制的主要是企业中的高管、外勤人员、推销人员、部分值班人员,以及长途运输人员、出租汽车司机和部分装卸人员等需机动作业的职工。像李先生这样正常上班的计件工显然不属于上面两种情况。

另外,是否实行非标准工作制度不能只看企业性质,还必须经过人社部门的批准,并严格按照批准的情况执行,

用人单位该这样支付加班费

普通工作日
延长时间

按照不低于小时工资基数的
150%支付加班费

休息日加班
未补休

按照不低于日或者小时工资基数的
200%支付加班工资

法定节假日
安排加班

应当按照不低于日或者小时工资基数的
300%支付加班工资

否则也是违规的。

不定时工作制因工作特殊,按有关规定是不存在加班问题和加班费的。而综合计算工时工作制是存在加班问题和加班费的,在周、月、季、年等一个计算周期内,员工平均每个工作日如果工作时间超过8个小时,多出的时间应视为加班。

加班要有加班费 不同情况标准不同

关于加班费的计算,这位负责人介绍说,根据相关规定,单位在普通工作日标准工作时间以外延长员工工作时间的,按照不低于小时工资基数的150%支付加班费;在法定节假日安排工作的,应当按照不低于日或者小时工资基数的300%支付加班工资。除这两项之外,在标准工作制下,在休息

日安排工作的,应当安排同等时间的补休,不能安排补休的,按照不低于日或者小时工资基数的200%支付加班工资。

即使付了加班费,加班的时间长度也是有限制的。“根据《劳动法》的规定,在标准工作制下,单位延长劳动时间一般每日不得超过一小时,因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过三小时,每月不得超过三十六小时。”该负责人说。

“厂里都是计件工资,谁干得多收入自然也多。”在采访中,一位工厂负责人对不给加班费做如此解释。对此,人社部门有关负责人说,根据《山东省企业工资支付规定》,计件算工资在加班时间也应按照不一样的标准发放,平常加班、休息日加班、法定节假日加班的也要按有关标准支付加班费。

提个醒

加班单邮件等 可做加班证据

近年来关于加班费问题的劳动维权案件不断增加,但由于缺少证据,使许多维权变得困难。

至于可以作为证据的材料,这位负责人表示,如是加班,加班单、同事等的证人证言、电子邮件等有关加班通知的电子数据、上下班打表的记录等都可作为加班的证据。“其中有的证据可能是劳动者无法掌握而用人单位掌握的,所以根据最高人民法院的相关解释,如果劳动者有证据证明用人单位掌握加班事实存在的证据,但用人单位不提供,那么也要由用人单位承担不利后果。”

您的专属定制报道
纸条

孩子老打嗝 有啥好办法吗

济南的赵先生递纸条:孩子最近老是打嗝,想问有没有比较快的方法能止住。

山大二院消化内科专家刘斌传答案:很多原因都可能引起打嗝,有一些是器质性病变引起的,因此如果孩子长时间打嗝,最好到医院进行B超、钡餐或胃镜检查,以确定是否器质性病变。

但更多打嗝是功能性的,是由于脑干、颈椎、胸膈、肠胃等部位的神经受到刺激,引起横膈膜痉挛收缩造成的。特别是在受到寒冷刺激、饱餐、吃饭过快、吃进干硬食物后,都可能出现暂时性的呃逆,这不能算病,大部分的打嗝会在数分钟后自动停止。

对如何止嗝,专家还教了几个小方法:像屏气法,屏住呼吸30秒-45秒;喝水弯腰法,喝几口温开水,慢慢咽下,并做弯腰90度的动作10—15次。

本报记者 李钢

纸条征集令

递纸条的方式现在有三种了,拨打96706;将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱qlzhitiao@163.com;还可以给齐鲁晚报官方微博发信息:我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容(分红、绿、蓝哦)。如果您的问题关注度足够高,还可以得到百元奖金哦!现在,选择一种你习惯的方式,一起递纸条挣奖金过好日子!

主治:痔疮、肛瘘、肛裂、肛周脓肿等



皮肤病医院
济南北大

鲁医刊〔2013〕D05-09-070

0531-82979999
济南市市中区英雄山路87号
www.jngcy.com

0531-88336666
济南市解放路12号
www.bdpfb120.com

主治:皮肤顽癣、白斑、胎记、血管瘤等

鲁医刊〔2012〕D12-13-266

中德骨科医院
济南

主治:腰间盘突出、股骨头坏死、关节病

主治:耳鼻咽喉疾病

鲁医刊〔2013〕D05-09-071

耳鼻喉医院
济南

主治:便血、拉肚子、腹泻腹胀、恶心、嗳气等

鲁医刊〔2013〕D05-09-072

济南消化病医院
济南肛肠医院

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等

鲁医刊〔2013〕第07-29-173期

东方男科医院
山东

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等

0531-82988882
济南市市中区英雄山路162号
www.sddfnk.com

鲁医刊〔2013〕D05-09-072